

2024年胡润百富榜出炉!榜单揭示产业变迁

《2024 衡昌烧坊·胡润百富榜》前十名

排名	姓名	财富 (亿人民币)	涨幅	公司	年龄
1 ↑	张一鸣	3,500	43%	字节跳动	41
2 ↓	钟睺睺	3,400	-24%	养生堂	70
3 ↓	马化腾	3,150	13%	腾讯	53
4 ↓	黄峥	2,450	-9%	拼多多	44
5 ↑	何享健家族	2,350	18%	美的	82
6 ↓	曾毓群	2,000	-20%	宁德时代	56
6 -	丁磊	2,000	-17%	网易	53
6 ↑	李嘉诚、李泽钜父子	2,000	-5%	长江实业	96, 60
9 新	李兆基家族	1,750	9%	恒基兆业	96
10 -	马云家族	1,650	-3%	阿里系	60

— 对比去年排名不变 ↑ 对比去年排名上升 ↓ 对比去年排名下降 新对比去年新进前十
来源:《2024 衡昌烧坊·胡润百富榜》

10月29日,胡润研究院发布《2024胡润百富榜》,1094位个人财富50亿元人民币以上的企业家上榜。

在财富方面,今年上榜企业家总财富21万亿元,比去年下降10%(2.4万亿)。其中,41岁的字节跳动张一鸣以3500亿元第一次成为中国首富;70岁的农夫山泉创始人钟睺睺财富去年下降1100亿元,以3400亿元让出坐了三年之久的首富位子,位列第二;腾讯马化腾财富比去年增长350亿元,以3150亿元位列第三。

在榜单中,女企业家占比下降1.9个百分点,至23.5%。42岁的娃哈哈接班人宗馥莉取代邝肖卿成为中国女首富,财富810亿元。

而在河南方面,牧原秦英林、钱瑛夫妇以1350亿元位列榜单第16位,同时也是河南首富。 □大象新闻记者 王艺枫

80后中国首富张一鸣: 财富对我意味着自由

41岁的张一鸣财富比去年增长1050亿元,以3500亿元第一次成为中国首富。他不仅是2009年以来最年轻的中国首富,也是第一位“80后”白手起家的中国首富。

“张一鸣是过去26年来第18位中国首富,同一时间,美国只有4位首富,比尔·盖茨、沃伦·巴菲特、杰夫·贝佐斯、埃隆·马斯克,这一点充分展现了过去二十多年间中国民营经济的巨大活力。”胡润在发布会上分析说。

时间回到2012年,那一年张一鸣开创公司字节跳动,同年8月,推出今日头条,下载用户在两年内突破2.7亿;2016年,张一鸣便出现在了“胡润财富榜”的总榜单上,上榜门槛是20亿元,他与154人并列第1903名,刚好卡在上榜关口上;到了2017年,张一鸣便开始“一鸣惊人”,旗下短视频平台抖音大放异彩,日活跃用户从年初的30万人达到百万,其身家也随之暴涨,以290亿的财富值真正跻身“百富榜”,当年排名第83位;随后两年张一鸣的

财富排名也不断跃升;到了2021年,张一鸣宣布辞去字节跳动CEO职务,而就是在“退休”的这一年,他成为排在钟睺睺之后中国第二富裕的企业家。

“财富不是我做事所追求的第一目标,但是金钱还是能够用于创造一些自由的空间和时间,所以我觉得财富对我意味着自由。”张一鸣曾在和吴晓波的谈话中这样解释自己的财富观。

如今,41岁已成功跻身中国首富的张一鸣,真正达成了他所追求的“财富自由”。

放眼整个榜单,像张一鸣这样的年轻企业家不在少数。如40岁及以下的企业家有127位,比去年增加26位,其中“90后”共计30位,比去年多11位。

喜茶创始人聂云宸、米哈游联合创始人蔡浩宇、小红书创始人毛文超、瞿芳等引领新商业模式变革的年轻企业家都在榜单上坐定了自己的位次。

胡润点评年轻创业者“最大的区别在于国际化”。具备全球化视野,提早进行战略布局,或成为新一代“白手起家”企业家的特征。

中国女首富宗馥莉: 通过历史经验教训让自己走更远

接手父亲宗庆后创办的娃哈哈集团后,宗馥莉财富猛增到810亿,成为中国女首富。

从榜单看,通过家族财富继承而上榜的中青年富豪要远多于白手起家的。胡润预测,未来十年将会有5万亿的财富传给下一代。

河南省商业经济学会副秘书长胡钰在接受大象财富记者采访时表示,二代企业家面临的环境和原来的市场已经截然不同,他们肩上的责任可能更重大,比如从强做到优,从量变做到质变,从一个市场拓展到多个市场。

能否顺利接班、守住并创造出更多财富,将是财富“继承者们”绕不开的难题。对此,宗馥莉曾表示“要通过历史经验教训让自己走更远”。

在今年9月举行的娃哈哈集团第八届职工代表大会第六次会议上,宗馥

莉就显示出内部改革调整的决心。她表示公司分红将基于个人岗位绩效而非仅凭过往资历或级别来分配,这意味着将打破过去“吃大锅饭”的现象,员工需要更加努力工作提升自己的能力和业绩,来推动企业的持续健康发展。

会上,宗馥莉特别强调重新定义与员工之间的关系,她希望和大家不只是简单的老板与员工,而是怀揣着共同信念的同行者。

“作为二代来讲,其实他们对我们会有更高期待,会有更高要求。但其实我们面临的选择不多,所以我们必须往这条路坚定不移地走下去。”宗馥莉也曾表示,希望中国饮料行业能够在未来引领世界,并能与员工一起做志同道合的追梦人,走在一条充满挑战、充满希望的旅程上,让娃哈哈焕发出新的活力。

胡润:榜单揭示产业变迁 新能源、AI具备未来投资价值

榜单显示,整体来看,上榜企业家中有331位财富比去年增长,964位财富比去年缩水或保持不变,其中201位今年落榜。

“50亿元以上财富的企业家人数达到近1100位,比2021年的高峰下降了近400位,但仍比五年前增长了25%。”胡润说,中国的财富创造结构这五年发生巨大变化,今年百富榜上的企业家,有一半在五年前还没上榜,有近八成在十年前还没上榜。

从行业看,工业产品、消费品、大健康、房地产和食品饮料是上榜企业家的前五大财富来源。其中,工业产品行业上榜人数仍然最多,占总人数的12.7%,比去年下降0.6%;其次是消费品,占比11%,比去年增长1.2%,增速最

快;第三是大健康,占比9.1%,比去年下降0.6%。

从财富占比来看,消费品取代房地产成为财富占比最高的行业,占比9.9%,比去年增长0.9%;传媒娱乐成为财富占比增长最快的行业之一,占比8.5%,比去年增长0.9%。

胡润在发布会上说,新上榜企业家主要来自科技行业,如新能源、消费电子、电商、生物科技等。胡润独角兽和U系列青年企业家正在加速发展。

“一直以来,中国企业的抱团精神非常值得肯定,建议中国企业在全球化进程中,坚持长期主义和双赢思维。未来的价值投资或来自新能源产业相关领域、消费电子相关领域、AI相关领域。”胡润表示。